
 

 

Referat af bestyrelsesmødet ved Ribe Katedralskole mandag den 26. september 

2022 

Tilstede: biskop Elof Westergaard (EW), efterskoleforstander Karsten Degnbol (KD), direktør Peter 

Laursen (PL), skoleleder Anita Kallesøe (AK), direktør Keld Vestergaard (KV) og formand Henny 

Fiskbæk (HFJ), lektor Torben Hammersholt (TH), lektor Rune Grann (RG), Emmelie Victoria 

Deichgraeber Steffensen (EVS), Valdemar Sejr Hammer (VSH), rektor Kristian Bennike (KB) og 

administrativ leder Susanne Bilde Elstrøm (SBE) 

Afbud: lektor Jens Laurids Sørensen (JLS) 

 

1. Godkendelse af referat fra sidste møde tirsdag den 31. maj 2022  

Referatet blev godkendt.  

 

2. Godkendelse af dagsorden 

Dagsordenen blev godkendt. 

 

3. Nyt fra rektor 

KB orienterede om årets skolestart, som er gået godt. Vi kan se, at eleverne bevæger sig fra en 

uddannelse til en anden i de første uger af skoleåret. I år går de fra stx til hhx, og fra htx til stx. Htx 

er blevet en meget lille klasse.  

Vi afventer nu studieretningsvalget inden efterårsferien. Det har været et godt introforløb med en 

god introfest, og der er positive tilbagemeldinger fra forældre til forældremødet.  

EW spurgte til udfordringer med at have en så lille htx-klasse. KB bemærkede, at det er med i 

skolens handleplan. Men vi afventer også den kommende kapacitetsfastsættelse, da den kan 

komme til at betyde noget. Desværre er der en nedadgående tendens på søgningen til htx-udbud i 

området. I forhold til kapacitetsfastsættelsen, så er der den 1. september modtaget en orientering 

om kapacitetsfastsættelsen, som er forsinket. Der er ikke modtaget nyt siden. EW bemærkede, at 

budgettet tager udgangspunkt i status quo. KB bemærkede, at UVM har udsendt film med 

orientering om elevfordelingen til brug for kommende elever. KB tilføjede, at når der kommer en 

udmelding om kapaciteten, så bliver det sendt ud til bestyrelsen.  

KB orienterede om nye anbefalinger fra Sundhedsstyrelsen om alkohol. Vi følger allerede mange 

af anbefalingerne. Fx er der ikke stærkere drikke end 5% alkohol, ligeledes er det altid muligt at 

købe sodavand, og det er muligt at få vand. Skolen afholder også arrangementer uden alkohol. En 

enkelt anbefaling er ikke fulgt, da anbefalingerne blev udmeldt for sent. Det anbefales, at der er en 

karensperiode, så der først er alkohol efter efterårsferien, men anbefalingerne kom så sent, at 

introfest mm var planlagt. Dog blev intromiddagen gjort alkoholfri, og det var først muligt at købe 

alkohol til selve festen. Endvidere blev 4.g-eleverne ikke inviteret til festen, så vi undgik, at der kom 

4.g. elever, der havde været til forfest. Festen var kun for skolens elever. Det var en vellykket fest. 

Eleverne fra Kjærgård Landbrugsskole var dog ærgerlige over, at de ikke kunne komme med til 

festen, når festen kun var for egne elever.  

KB orienterede om Instruks om energibesparelser fra UVM. Blandt tiltagene er opvarmning til 19 

grader, slukning af unødvendig belysning samt afkortning af tiden med udendørsbelysning. 

Tiltagene er sat i værk på skolen.  



 

 

Endeligt orienterede KB om personalesituationen. Vi har henholdsvis en lærer på sorgorlov og en 

på plejeorlov. I administrationen har vi en langtidssyg, men vi har ansat en tidligere medarbejder 

som vikar. Der ses også lige nu på behovet for vikar til undervisningen. 

EW spurgte til, om der er eftervirkninger fra corona. KB bemærkede, at de elever, som vi får ind, 

stadigvæk er lidt coronaramte. De har en anden tilgang til at gå i skole, og til hvad vil det sige at 

være en del af fællesskabet. RG tilføjede, at oplevelsen var mere udpræget sidste år, da kunne det 

mærkes, at mange havde været hjemsendt. Der drøftes studieordensregler i klasserne for blandt 

andet at afhjælpe sporene fra corona. Samlet er oplevelsen af eleverne bedre i år. TH tilføjede, at 

eleverne er på vej tilbage til normalbilledet. EVS tilføjede, at hverdagen opleves som meget normal 

igen.  

KB orienterede om at studierejserne er tilbage til niveauet før corona, og til sædvanlige 

destinationer. TH tilføjede, at der er behov for at komme tilbage til hverdagen fra før corona.  

 

4. Kvalitetssystem (bilag 1) 

KB gennemgik det udsendte bilag om skolens kvalitetssystem. Det er en beskrivelse af, hvad vi 

allerede gør. På baggrund af forløbet med læringskonsulenter, er det blevet systematiseret, hvad 

vi gør. Beskrivelsen af kvalitetssystemet skal ligge på skolens hjemmeside. Planen for hvordan der 

evalueres blev gennemgået. Målene for gymnasiale uddannelser er at udfordre alle elever, så de 

bliver så dygtige, som de kan, at sætte ind med øget indsats vedrørende elevernes trivsel og at 

styrke de gymnasiale uddannelser som grundlag for videregående uddannelse.  

KB gennemgik de to årshjul for selvevalueringsprocessen. Der er et for de gymnasiale 

uddannelser og et for erhvervsuddannelserne. 

 

5. Selvevaluering skoleåret 2021/22 (bilag 2) og opfølgningsplan (bilag 3) 

KB gennemgik selvevalueringen 2021/22.  

HFJ bemærkede, at det er overraskende, at med det antal af elever, der søger 

erhvervsakademierne, hvorfor vælger eleverne ikke hf som ungdomsuddannelse? KB tilføjede, at 

der er ikke en knivskab opdeling for, hvilke elever der vælger hvilken videregående uddannelse. 

En del af elevernes valg overrasker. SBE tilføjede, at det ikke er alle elever, som har en fast plan 

for deres uddannelse, når de begynder på en ungdomsuddannelse. KB bemærkede, at det bliver 

bemærket, hvis studenterne ikke læser videre.  

KB orienterede om udviklingen i eksamensresultat.  

KB orienterede om fravær. Det indberettes løbende til ministeriet. Corona har nedbragt mængden 

af fravær, det er lettere at være til stede online end fysisk. HF har det største fravær.  

KB orienterede om løfteevnen. Set for henholdsvis Dansk A, den store skriftlige opgave og det 

samlede eksamensresultat. Det er målt over en 3-årig periode. SRP på stx ligger over niveau, 

mens dansk på hf er under niveau.  

EW bemærkede, at hf’s større fravær kan have en sammenhæng med tydeligt lavere karakterer. 

KB medgav, at der generelt set er sammenhæng mellem fravær og eksamensresultat. KB og JJ 

følger løbende op i forhold til fravær. Elever med højt fravær skal tale med en studievejleder, om 

hvor de skal hen og hvorfor. Vi har ikke haft voldsomt frafald i år. Fravær dækker ofte over psykisk 

sårbarhed. KV spurgte til, om der er behov for psykologbistand. KB bemærkede, at vi har en 

psykologordning i Esbjerg Kommune. En aftale som er indgået sammen med andre skoler. Vi har 



 

 

en ramme på 120 timer. Vi når ikke at bruge alle, men får også fx eksamenskurser eller, hvis der 

har været en dysfunktionalitet i en klasse, så brugt timer til supervision. Det er en god ordning.  

TH tilføjede, at gennem tiden, så er der kommet flere elever med personlige ting med i bagagen, 

og det har betydning for klasserummet. Det er en tydelig tendens i løbet af årene. Der er flere 

personlige ting, som lærerne skal være opmærksomme på. KB tilføjede, at der er et forbrug af 

SPS. Bl.a. en øget andel mentortimer. Det kan på et tidspunkt nå et niveau, hvor der er behov fra 

at ansætte en medarbejder særskilt til det.  

KB orienterede om et pilotprojekt under Esbjerg Kommune om mental sundhed. ABC for mental 

sundhed. Der skal gøres noget aktivt og sammen med andre. Der vil blive workshops med elever 

mm.  

EW konkluderede, at opfølgningsplanen er tlfredsstillende.  

HFJ forespurgte, hvorvidt der også er frafald på landsplan. KB bemærkede, at de elever der 

kommer lige fra grundskolen, de passer deres ting, mens der er mere fravær for de unge, som har 

været ude. AK bemærkede, at eleverne, som kommer direkte fra 9. klasse, har taget hf som et 

bevidst valg. Nogle har en plan for uddannelse fx i forsvaret. TH tilføjede, at eleverne på hf er 

andre elevtyper end på de øvrige gymnasiale uddannelser. At undervise på stx og hf er to 

forskellige verdner, og pædagogikken er forskellig. RG tilføjede, at det afspejler sig også i 

resultatet for Dansk A. RG tilføjede, at EVA (evalueringinstituttet) har konkluderet, at flere 

elementer i hf-læreplanen ikke passer til elevgruppen.  

 

6. Økonomi 

• Budget 2022 og estimat 2023 (bilag 4) 

Det indstilles, at bestyrelsen tager punktet til efterretning 

SBE orienterede om budgettet 2022 og 2023. Budgettet er ajourført med aktuelle elevtal samt for 

2023 taksterne i finanslovsforslaget. Da der ikke er kommet en udmelding om 

kapacitetsfastsættelsen endnu, så er optagetallet for 2023 baseret på det hidtidige optag.  

Alle takster stiger i aktuelle kr., som følge af den forventede pris- og løntalsregulering. Dette 

samtidigt med flere årselever medfører en stigning i den budgetterede omsætning på 2 mio.kr.  

I forhold til sidste budget er der en stigning i udgiften til lønninger, lønbudgettet er ud fra 

ansættelserne fra før sommeren, kendte orlov mm, samt nuværende ansættelsesgrader. For 2023 

er der taget højde for kendte ændringer.  

Der er indirekte besparelser i budgettet, idet alle udgifter ikke er reguleret med 

pris/løntalsreguleringen. Det kan få betydning det kommende år.  

Samlet er der et budgetteret underskud på 26 t.kr. i 2022 og 202 t.kr. i 2023. Der vil når 

kapacitetsfastsættelsen er udmeldt blive taget højde for den i planlægningen af skoleåret 2023/24, 

og budgettet vil blive tilpasset hertil.  

KV spurgte til om der er udgifter til større vedligeholdelsesarbejder på bygningerne. KB 

bemærkede, at der kan komme vedligeholdelse af taget på hallen, men det er en velholdt skole.  

KD bemærkede, at det er svært at se ind i fx udviklingen i udgiften til energi, da der er mange 

ubekendte. Det er svært at budgettere i øjeblikket. Dette er bedste bud og skøn over, hvordan det 

ser det ud et år frem.  

Bestyrelsen tog budgettet til efterretning.  



 

 

7. Orientering om aktuelle forhold ved personale og elever 

TH bemærkede, at lærerne afventer udmeldingen om kapacitetsfastsættelsen. Det kan have 

betydning for personalet. 

EVS fortalte, at der generelt er et større fremmøde til elevrådet fra de forskellige uddannelser. Dog 

ikke så mange fra eud/eux. De vil gerne have alle uddannelser repræsenteret. Der kommer elever 

fra htx. Der er fokus på elevtrivsel og gerne på tværs af uddannelser.  

Elevrådet har udarbejdet et fælles forståelsespapir, som skal afstemme elevernes og lærernes 

forventninger til hinanden.  

EVS orienterede om et nyt udvalg på skolen: Frisport efter skole, det kan være med til at styrke 

trivsel. Og elevrådet har afholdt filmaften.  

EVS orienterede om kontakten til de landsdækkende elevorganisationer, DGS og LH, der skal 

også mødes med EEO, som er elevorganisation for htx.  

EW bemærkede, at det er godt at kontakte eud og eux. EVS tilføjede, at alle klasser kontaktes. Det 

er vigtigt at få dem med, da de kan have et andet syn på ting.  

 

8. Dato for kommende møder: torsdag den 8. december 2022, tirsdag den 21. marts 2023, 

torsdag den 1. juni 2023, tirsdag den 19. september 2023 og mandag den 4. december 2023. 

Der var ikke kommentarer til dato for kommende møder. 

 

9. Eventuelt 

KD orienterede om sin stilling som viceforstander på Kjærgård Landbrugsskole. KD har undersøgt 

med Esbjerg Kommune om der er et problem med inhabilitet. Dette er ikke tilfældet generelt, men 

der kan være enkelte forhold, som fx indgåelse af aftaler hvor KD vil være inhabil.  

HFJ orienterede om det afholdte bestyrelseskursus, som HFJ og KV har deltaget i. De havde fået 

gennemgået bestyrelsens ansvar og forpligtelser, og der var blevet talt for bestyrelsesansvar i 

forhold til forsikring. SBE skal undersøge hvad reglerne er nu, da skolen er selvforsikret. EW 

bemærkede, at det er en balance. Bestyrelsen har ansvar, og tager man det, når der er tegnet 

forsikring? 

HFJ bemærkede, at det var positivt, at der er et årshjul for bestyrelsen, det var der flere skoler, 

som manglede. KV bemærkede, at det vakte størst forundring, at vi har en bestyrelsesformand fra 

kirken.   

Efterfølgende viste KB en testvisning af den nye hjemmeside, som snart bliver offentlig. 

 

 

Godkendt den _________________ 2022 

 

      

Elof Westergaard  Karsten Degnbol  Peter Laursen 

formand  næstformand 

 



 

 

 

      

Jens Laurids Sørensen  Anita Kallesøe  Keld Vestergaard 

 

 

 

      

Henny Fiskbæk   Rune Grann  Torben Hammersholt  

 

 

 

      

Kristian Bennike  Emmelie Victoria  Valdemar Sejr Hammer  

Deichgraeber Steffensen 
 

 

 


